1) Asagidakilerden hangisi atmosferin etkilerinden degildir?
A) iklim olaylarinin olusmasini saglar.

B) Gunesten gelen zararl isinlari stizer.

C) Dogrudan isigl almayan yerlerin aydinlanmasini saglar.

D) Yerylzindeki golgelerin tamamen karanlik olmasini saglar.
E) Yerden yansiyan isinlarin timiyle uzaya dénmesini engeller.

2) Troposfer’ de deniz seviyesinden yiikseldikge sicakhgin
azalmasinin nedeni agsagidakilerden hangisidir?

A) Troposferin daha ¢ok yerden yansiyan isinlarla isinmasi
B) Troposferin Ust katlarinda gaz yogunlugunun azalmasi

C) Yikseklik arttikca basincin diismesi

D) Yukseklik arttikga su buharinin artmasi

E) Troposferin zararli isinlari sizmesi

3) Bir gozlem istasyonunda olgllen gergek sicaklik 4°C, deniz
seviyesine indirgenmis sicaklik degerleri ise 18°C’ dir. Buna
gore istasyon deniz seviyesinden ka¢ metre yiiksekliktedir?
A) 2200m B) 2800m C) 4200m

D) 2400m E) 4000m

4) Karalar, Kuzey Yarimkiire'nin % 30'unu, Giineyde ise
sadece % 19'unu kaplar. Kuzey Yarimkiire'de,

I. Karalar tzerinde yillik sicaklik farklarinin, Gliney
Yarimkuire'ye gore daha fazla olmasi

Il. Dinya'nin en yiiksek dorugu ile en derin gukurunun
bulunmasi

Ill. Stirekli rizgarlarin Gliney Yarimkiire'dekinin tersi
yonde sapmasi olgularindan hangileri, Karalarin
yarimkiirelere dagilisindaki bu farkliligin bir sonucudur?
A) Yalniz| B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve lll E) I, 1lvelll

5) Bir yarimkirede ayni enlem Uzerinde bulunan
sehirlerde fakl sicakhk degerleri 6lgilmustar.
Asagidakilerden hangisi bu durumun sebebi olamaz?
A) Yikselti B) Nem orani C) Ruzgarlar
D) Ekvatora uzaklik  E) Okyanus akintilari

6) Asagidaki yerlerin hangisinde gece giindiiz arasindaki
sicakhk farki daha coktur?
A) Ekvator ¢evresinde
C) Karalarin i¢ kesimlerinde
E) Kiyi bolgelerde

B) Ormanlik alanlarda
D) Okyanus Uzerlerinde

7) Guney yarimkiredeki karalar tGzerinde sicaklik yazin fazla
artmaz, kisin fazla diismez. Bu durum agagidaki etmenlerin
hangisi ile agiklanabilir?

A) Gunes isinlarinin gelis agisiyla

B) Guney yarimkiredeki sicak okyanus akintilariyla

C) Kuzey kutbundaki buz daglariyla

D) Guney yarimkirede daglarin fazla olmasiyla

E) Glney yarimkirenin deniz yarimkiresi olmasiyla

8) Ulkemizde seyahat eden bir gozlemci ulastig yerde;
I. Havanin ¢abuk isinip sogudugunu
II. Sicakhk farkinin arttigini,
gozlemlemistir. Buna gore, gozlemcinin ulastig
agagidaki sehirlerden hangisi olamaz?
A) Sivas B) Trabzon
D) Gaziantep

yer,

C) Ankara
E) Edirne
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9. Ayni enlemler arasinda bulunmasina karsin bir bolgede
kiglar digerine gore daha sert ve uzun geciyorsa bu farkhlik o
bélgenin hangi 6zelligi ile aciklanabilir?

A) Bitki 6rtlUslinin glr olmasiyla

B) Deniz seviyesinde olmasiyla

C) Su kaynaklarinin bol olmasiyla

D) Denize kapali ve yiiksek olmasiyla

E) Nem oraninin yiiksek olmasiyla

10) Tirkiye’ de Temmuz ayi sicaklik ortalamalari Akdeniz ve
Guney Ege kiyilarinda 25 — 30 °C iken Marmara ve Karadeniz
kiyilarinda 20 — 25 °C dolaylarindadir. Bu farklilik asagidaki,
faktorlerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Yer sekilleri B) Bitki ortusi

D) Ozel konum E) Enlem

C) Karasallik

11) Aynienlem iizerinde yer alan beg farkli merkezin giin
icindeki en yiiksek ve en diigiik sicakliklari verilmistir.

Maksimum Minimum
K 39 12
L 30 14
M 24 18
N 12 -10
P 10 -8

Buna gére merkezlerden hangisinin denize daha yakin
oldugu séylenebilir?

A) K B) L M

D)N

E) P

12) Yukaridaki sekilde gorilen
dagin kuzey yamaci, Glines 1sigini
dogrudan gormedigi halde
tamamen karanlik degildir.
Asagidakilerden hangisi bu
durumu en iyi aciklar?

A) Dlnya'nin kendi ¢evresinde batidan doguya dogru donmesi
B) Yerin yoruingesinin elips olmasi

C) Atmosferin glines 1s181in1 dagitip yansitmasi

D) Gunes isigini biyik aglyla almasi

E) Atmosferin alttan isinmasi

Golgede kalan
alan

13. Atmosfer vyerkiireyi c¢evreleyen gaz Ortiisiudiir.
Atmosferin kalinligi bugiinkiinden daha fazla olsaydi;
I. Isinlarin atmosferdeki enerji kaybi
Il. Glineg 1sinlarinin atmosferde aldigi yol
Ill. Diinya'ya ulasan enerji
IV. Sicaklik ortalamasi
Yukaridakilerden hangilerinde artis olurdu?
A) llve IV B) I ve IV
D) Ill ve IV E)Ivelll

C)lvell

14. 1400 m yuikseklikteki bir gozlemevinde sicaklik -4°C olarak
Olgllmustir. Bu gozlemevi deniz seviyesinde olsaydi sicakhgi
kag derece olurdu?

A)-1 B) 3 Q)5 D)7 E)8
15. Meteoroloji istasyonlarindan alinan verilerde en yiksek
sicakliklarin istanbul’da Agustos, Ankara’da ise Temmuz ayinda
oldugu gorilmistir. Bu durum éncelikle hangisiyle ilgilidir?
A) Enlem farki B) Denize gore konum C) Boylam farki

D) Yikselti farki  E) Glines 1sinlarinin gelis agisi



16. |. Ovaya yagmur yagarken ayni anda daglara kar yagmasi
1. TUrkiye'de glineyden esen riizgarlarin sicakligi artirmasi
II. Yikselen havanin yagis birakmasi
IV. Sicakligin Ekvator'dan kutuplara dogru azalmasi
Yukarida verilenlerden hangileri yiikseltinin sicaklik
tizerindeki etkisine 6rnek gosterilir?
A)lvell B) Il ve IV C) llve llI
D) Il ve IV E) I ve lll

17.Yukaridaki haritada gosterilen A noktasindaki sicakligin, B
noktasindan, C noktasindaki sicakhgin ise D noktasindan fazla
olmasi asagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Ekvator'a olan uzaklik

B) Karalarin ve denizlerin isinma ozelligi

C) Havadaki nem oraninin farkliligi

D) Okyanus akintilarin niteliginin farkh olusu

E) Yasanilan mevsimlerin farkli olusu

18. Asagidaki sekil 23 Eylil giinii
Diinya'nin Giines karsisindaki
konumunu gosterilmigtir.
Bu tarihte X ve Y noktalarina glines
1sinlari ayni agi ile distigl halde X
noktasinin Y ye gore daha sicak
olmasi;
I. GUnes'in ayni anda dogmasi
1. Isi birikiminin fazla olmasi
I1l. Deniz seviyesine gore daha algak olmasi
IV. Isinlarin atmosferde ugradiklari kayiplarin fazla olmasi
gibi faktorlerden hangilerinin sonucudur?
A)lvell B) Ivelll C) llvelll

D) Yalniz Il E) Yalniz IV
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19. Asagidakilerden hangisi sicakhgin yiikseltiye bagh olarak
degismesiyle agiklanabilir?

A) Yeryuzunde farkh iklim kusaklarinin bulunmasi.

B) Kutuplarda buzul 6rtisinin denize kadar yayilmasi.

C) Ekvatoral bolgede insanlarin ylkseklere yerlesmesi.

D) Collerde buharlasmanin ¢ok fazla olmasi.

E) Daglarin glines alan yamaglarinda kar erimesinin erken
baslamasi.

20. I. iklim olaylan gergeklesir.
II. Zararliiginlar tutulur.
I1l. Radyo dalgalari yansir.
Yukaridaki ozelliklerin goruldigi atmosfer tabakalari hangi
se¢enekte dogru olarak verilmistir?
I ] n

A) Troposfer Ozonosfer lyonosfer
B) Troposfer iyononsfer Kemosfer
C) Stratosfer Kemosfer  Mezosfer
D) Ekzosfer  Ozonosfer Stratosfer
E) Stratosfer Ozonosfer Stratosfer

21. Enlem, glines isinlarinin diisme agisini, dolayisiyla isinmayi
etkilediginden, enlem ile sicakhigin dagilisi arasinda yakin bir
iliski vardir. Buna gére asagidakilerden hangisi enlemin
sicaklik iizerindeki etkisine 6rnek gosterilebilir?

A) Turkiye'de sicakhigin dogudan batiya dogru artmasi

B) Algak enlemlerdeki kalici kar alt sinirinin orta enlemlerden
yuksek olmasi

C) Deniz kiyilarinda glnliik sicakhk farklarinin az olmasi

D) Kisin Samsun'un Sivas'tan daha sicak olmasi

E) Bati Avrupa kiyilarinin, Orta Avrupa’dan sicak olmasi

22. Gines 1sinlari bir noktaya giin iginde en buyiik agiyla saat
12.00 de gelir. Ancak glinuin en sicak saati 1si birikiminden
dolayi 13.00 -14.00 arasindadir. Buna gore asagidakilerden
hangisi yukaridaki agiklamayi destekler nitelikte bir 6rnektir?
A) Ekvator'da kalici kar bulunmasi

B) Bitkilerin kusaklar olusturmasi

C) Sonbaharin ilkbahardan sicak olmasi

D) Ekvator'da yerlesmelerin 1000-3000 m arasinda olmasi

E) Golge boyunun en kisa oldugu anin saat 12.00 olmasi

23. Sicakligi etkileyen en 6nemli faktor glines isinlarinin gelis
acisidir. Buna gore asagidakilerden hangisi ne gore giines
isinlarinin gelis acisi degismez?
A) Eksen egikligi B) GUnin saati C) Yukselti

D) Egim ve baki E) Dinyanin sekli

24, Turkiye'de kuzeye gidildikge enleme bagh olarak sicakliklar
azalir. Fakat kis mevsiminde Karadeniz Bolgesinde tam tersi
bir durum s6z konusudur. Ornegin kis aylarinda Zonguldak, i¢
Anadolu bolgesindeki Konya’ya gore daha ilik bir mevsim
gecirir. Bu durum asagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Enlem B) Nem orani (Denizellik)  C) Yikselti

D) Baki

E) Glines 1sinlarinin gelis agisi

25. Yukarida Tiirkiye’nin Ocak ayi indirgenmis izoterm
Haritasi verilmistir. Haritaya gore asagidakilerden hangisi
s6ylenemez?

A) Akdeniz kiyilari Gilkemizin en sicak yerleridir

B) Kuzeye ve doguya gidildikge genel olarak sicakliklar diiser
C) Glineydogu Anadolu’nun sicakligi Akdeniz’den dusuktir

D) En yuksek sicaklik ile en diisuk sicaklik arasindaki fark 14
dereceden fazladir

E) En distik sicakliklara Kuzeydogu Anadolu’da rastlanmasinin
sebebi yukselti ile agiklanir 18D

26. Yanda verilen izohips 5 2
haritasina gore gin icinde en v
yuksek sicakligin hangi

merkezde olmasi beklenir?

A) 5 B) 4

32G

Q) 3 D) 2 E)1
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